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ÑÈÑÒÅÌÀ ÎÐÃÀÍ²Â ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Â ÃÀËÓÇ² 
ÎÕÎÐÎÍÈ ÍÀÂÊÎËÈØÍÜÎÃÎ ÏÐÈÐÎÄÍÎÃÎ 

ÑÅÐÅÄÎÂÈÙÀ Ï²Ä ×ÀÑ Â²ÉÍÈ

У цій статті проаналізовано питання 
щодо системи охорони навколишнього природ-
ного середовища України під час війни.
Зазначено про те, що забезпечення охорони 

навколишнього природного середовища має ба-
зуватися на взаємодії органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, а також гро-
мадських формувань, що вимагає покращення 
правової бази і вивчення міжнародного досвіду 
щодо вирішення екологічних проблем. Однією 
з причин, яка суттєво впливає на безконтр-
ольність стану довкілля і, відповідно, зумовлює 
необхідність діяльності місцевих органів влади 
в питаннях охорони навколишнього природно-
го середовища та забезпечення організації та-
кої роботи, є декларативність законів у галузі 
екології та відсутність відповідних підзаконних 
актів, які б регулювали механізми управління 
та контролю на рівні місцевих органів вла-
ди. Нами наголошено на тому, що вирішення 
проблем охорони навколишнього середовища 
значною мірою залежить від їхньої освіти і 
виховання в галузі охорони навколишнього при-
родного середовища. 
Як висновок, сказано про те, що охорона 

навколишнього природного середовища Украї-
ни в умовах воєнного стану виглядає як єдина 
комплексна проблема, що потребує координа-
ції зусиль усіх суб’єктів та міжнародних парт-
нерів. Правильна організація системи органів 
управління щодо охорони навколишнього се-
редовища є запорукою налагодженої та ефек-
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тивної роботи. Вкрай актуальною стає необ-
хідність посилення взаємодії чинної системи 
суб’єктів забезпечення екологічної безпеки та 
природоохорони, вдосконалення правових засад 
їх діяльності, встановлення нових критеріїв 
оцінки ефективності природоохоронної діяль-
ності органів виконавчої влади із врахуванням 
європейських норм і стандартів. Підтримка 
ЄС, США та інших зарубіжних партнерів є 
необхідною для України як під час війни, так і 
після її завершення.
Ключові слова: навколишнє середовище, 

охорона навколишнього природного середови-
ща, охорона довкілля, законодавство, органи 
державного управління.

Постановка проблеми
Захист довкілля є одним із ключових 

питань у політичному та правовому полях. 
Воєнні дії, які проходять в Україні, несуть 
руйнівний характер щодо навколишнього 
природнього середовища. Нагальним на 
сьогодні виступає питання щодо збережен-
ня та відновлення стану навколишнього 
природного середовища, яке можна досяг-
нути лише за умов вдосконалення еколо-
гічного законодавства на державному рівні, 
розробки та прийняття дієвих програм на 
рівні територіальних громад, налагодження 
системи моніторингу, а також забезпечення 
системної взаємодії суб’єктів у сфері охоро-
ни довкілля.
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В. Тюн, Ю. Назар та інші. Однак у сьогод-
нішніх реаліях це питання потребує подаль-
шого вивчення, дослідження та реагування. 

Наукова новизна дослідження
Екологічна ситуація, стан навколиш-

нього природного середовища в Україні, 
діяльність органів державної влади та за-
конодовача база після 24 лютого 2022 року 
вимагає нагального розгляду. 

Виклад основного матеріалу
Українці намагаються донести світу на-

явну ситуацію із забрудненням навколиш-
нього природного середовища, що є вкрай 
важкою. Наочним є значне її погіршення 
в західних та центральних регіонах, техно-
генно екологічна катастрофа не виключена 
на окупованих територіях та територіях, де 
проходять воєнні дії. Україна вже рік на-
магається донести світу через відображенні 
дійсні факти та злочини реальну картину 
лиха, що діє по всій території нашої дер-
жави. На сьогодні наявна ситуація загрози 
ядерних інцидентів, радіаційний дим, хіміч-
не забруднення від вибухів ракет, палаючі 
ліси, непридатні до землеробства території 
та інші – це все наслідки війни росії проти 
України [7].
Проблема визначення сутності націо-

нального управління охороною навколиш-
нього середовища безпосередньо пов’язана 
з реформуванням національної системи 
управління навколишнім середовищем.
Відповідно до сучасних концепцій, охо-

рона навколишнього природного середови-
ща, природних ресурсів може бути забезпе-
чена шляхом комплексу заходів, направле-
них на зниження рівня шкідливого впливу 
людської діяльності на екологічні відноси-
ни, організаційних, правових та економіч-
них заходів щодо відновлення пошкодже-
них об’єктів, забезпечити його раціональне 
використання.
Комплексністю цих заходів вважається 

організаційно-правовий механізм охорони 
навколишнього природного середовища. 
Він складається з двох системних компонен-
тів – інституційного, тобто системи держав-
них і громадських інституцій, які здійсню-
ють управління у сфері охорони навколиш-

Під час війни система забезпечення охо-
рони навколишнього природного серед-
овища має базуватися на взаємодії органів 
державної влади, органів місцевого само-
врядування, а також громадських форму-
вань, що вимагає покращення правової бази 
і вивчення міжнародного досвіду щодо ви-
рішення екологічних проблем. Враховуючи 
те, що війна в Україні за нанесенням шкоди 
навколишньому середовищу та руйнівною 
силою не прирівнюється до жодних із війн у 
світі, тому міжнародного досвіду щодо цього 
як такого і немає. В основному все зводиться 
до вирішення певних, окремих екологічних 
проблем. Нашій державі необхідно самій 
формувати свою охорону навколишнього 
природного середовища. Зважаючи на це, 
вирішення питання вдосконалення держав-
ного управління в цій сфері є особливо акту-
альним і першочерговим.

Мета дослідження
Ефективно сформована національна сис-

тема управління охороною навколишнього 
середовища має здатність вирішувати про-
блеми та долати кризові явища. Логіка про-
цесів і реалій сьогодення Української дер-
жави привела до необхідності створення 
інноваційно-технологічної бази і підготовки 
кадрів для екологічного виховання й осві-
ти, комплексного розгляду та осмислення 
екопроблем, формування стратегії загально-
національного екологічного збереження на 
державному рівні, що проявляється через 
дослідження поняття, принципів, а також 
встановлення ролі взаємодії суб’єктів охоро-
ни навколишнього природного середовища.

Стан дослідження проблеми
З огляду на питання охорони навколиш-

нього середовища, розвитку екологічного 
руху в Україні до війни, вироблення й ре-
алізації державної політики у цій важли-
вій сфері суспільно-політичного життя все 
більшої уваги цьому приділяють українські 
науковц та, широка громадськість. Означе-
ні питання знайшли висвітлення у працях-
В. Джигирея [1], В. Борейка [2], В. Криса-
ченка [3], С. Васюти [4], С. Генсірука [5],-
М. Алексієвець, В. Зуєв, І. Казанчук, Н. Зо-
лотарьова, О. Мірошниченко, В. Ксендзюк, 
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нього природного середовища, та функціо-
нального, тобто багатогранних форм цього 
управління (спеціалізація, контроль, регу-
лювання та стандартизація, збереження ка-
дастрів, облік природних ресурсів, моніто-
ринг тощо) [11, c. 206].
Відповідно до ст. 16 Закону України 

«Про охорону навколишнього природного 
середовища» управління охороною навко-
лишнього природного середовища повинно 
здійснюватися через функції «спостережен-
ня, дослідження, стратегічної екологічної 
оцінки, оцінки впливу на довкілля, конт-
ролю, прогнозування, програмування, ін-
формування та іншої виконавчо-розпоряд-
чої діяльності» [1].
Державне управління в галузі охорони 

навколишнього природного середовища 
здійснюється органами загальної компетен-
ції та спеціальної компетенції.
Виходячи із вищезазначеного, систему 

органів управління загальної компетенції 
складають: Верховна Рада України, Пре-
зидент України, Кабінет Міністрів Украї-
ни, Рада Міністрів Автономної Республіки 
Крим, місцеві державні адміністрації, орга-
ни місцевого самоврядування та їх виконав-
чі органи, правоохоронні органи. 
Також вважаємо доцільним вказати 

основні особливості, що характеризують 
суб’єктів. Це:

 реальні учасники адміністратив-
но-правових відносин, які володіють адмі-
ністративно-правовим статусом та беруть 
участь в організації державного управління;

 одна зі сторін публічної управлін-
ської діяльності наділена відповідною ком-
петенцією, повноваженнями, наданими за-
конодавством;

 вони можуть бути конкретними учас-
никами адміністративно-правових відносин, 
виступаючи за власним бажанням (громадя-
ни) або в силу обов’язку (органи виконавчої 
влади) [5, c. 112].
Звісно, коло таких суб’єктів різноманіт-

не. Головне, що об’єднує їх, – це володін-
ня особливою юридичною якістю, а саме: 
адміністративною правоздатністю, тобто 
здатністю набувати відповідний комплекс 
юридичних прав і обов’язків та нести відпо-
відальність за їх реалізацію. Певним чином 

усі суб’єкти створюють систему охорони на-
вколишнього природнього середовища.
Зміст управління у сфері природокорис-

тування та охорони довкілля складається 
з відповідних функцій, під якими слід ро-
зуміти визначені екологічним законодав-
ством види діяльності органів управління 
та інших суб’єктів права, спрямованих на 
організацію раціонального використання та 
відтворення природних ресурсів і охорону 
навколишнього природного середовища.
Класифікацію функцій управління у сфе-

рі охорони навколишнього природного се-
редовища, запропоновану А.П. Гетьманом 
та М.В. Шульгою, поділяють їх на групи: 
організаційна, попереджувально-охоронна 
та інші. 
До групи організаційних функцій нале-

жить облік природних ресурсів; розподіл та 
перерозподіл природних ресурсів; екологіч-
не планування; прогнозування використан-
ня природних ресурсів та охорони довкілля, 
а також просторово-територіальний устрій 
об’єктів природи. Група попереджувально-
охоронних функцій включає спостереження 
(моніторинг) за використанням природних 
ресурсів та охороною довкілля; екологічну 
експертизу та екологічний контроль [6, c. 
38].
Необхідно зауважити, що у сфері охоро-

ни навколишнього природного середовища 
чільне місце в налагодженні раціональної 
системи управління та правового забезпе-
чення відводиться обласним, районним, се-
лищним і сільським радам як повноважним 
представникам органів місцевого самовря-
дування, а також їх виконавчим органам. 
При цьому роль рад і їх відповідальність 

у сфері охорони довкілля та раціонального 
використання природних ресурсів значно 
посилиться, що випливає із Розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 01.04.2014 р. 
№ 333-р «Про схвалення Концепції рефор-
мування місцевого самоврядування та тери-
торіальної організації влади в Україні» [2].
Регіональна екологічна політика держа-

ви є органічною складовою національної 
екологічної політики. Від вирішення регіо-
нальних екологічних проблем значною мі-
рою залежить соціально-економічна стабіль-
ність в Україні. В умовах децентралізації 
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управління та підвищення ролі соціально-
економічного розвитку регіонів особливої 
актуальності набуває управління охороною 
довкілля, раціональне використанням при-
родних ресурсів та безпека життєдіяльності 
людини [9, c. 92].

 У зв’язку з цим, в умовах трансформа-
ційних змін виникає необхідність в удоско-
наленні організації діяльності місцевих ор-
ганів влади у сфері охорони навколишнього 
природного середовища на регіональному 
рівні. 
Однією з причин, яка суттєво впливає 

на безконтрольність стану довкілля і, від-
повідно, зумовлює необхідність діяльності 
місцевих органів влади в питаннях охо-
рони навколишнього природного сере-
довища та забезпечення організації такої 
роботи, є декларативність законів у галузі 
екології та відсутність відповідних підза-
конних актів, які   б регулювали механізми 
управління та контролю на рівні місцевих 
органів влади. Це призводить до недостат-
ньо ефективного збереження довкілля та 
виникнення протиріч між органами місце-
вого самоврядування, місцевими держав-
ними адмініст  раціями та територіальними 
органами відповідних центральних органів 
виконавчої влади [7].
Виконавчі органи сільських, селищних, 

міських рад у галузі охорони навколишньо-
го природного середовища в межах своєї 
компетенції здійснюють повноваження за-
кріплені ст.19 Закону України «Про охорону 
навколишнього природного середовища».
Виконавчі органи сільських, селищних, 

міських рад можуть здійснювати й інші по-
вноваження відповідно до цього та інших 
законів України.
Відповідно до ст. 17 Закону України 

«Про охорону навколишнього природного 
середовища» Кабінет Міністрів України за-
безпечує проведення державної екологічної 
політики у вигляді [1] :

- розробки загальнодержавної екологіч-
ної програми; 

- встановлення чіткого порядку утворен-
ня і використання Державного фонду охо-
рони навколишнього природного середови-
ща у складі Державного бюджету України 

та затвердження переліку природоохорон-
них заходів;

- координації діяльності міністерств, 
державних комітетів, інших установ та орга-
нізацій України в питаннях охорони навко-
лишнього природного середовища; 

- чіткої та дієвої організації екологічного 
виховання та екологічної освіти громадян; 

- встановлення порядку розробки та за-
твердження екологічних нормативів, лімітів 
використання природних ресурсів, скидів 
забруднюючих речовин у навколишнє при-
родне середовище;

- здійснення порядку надання дозволів 
на проведення операцій у сфері поводжен-
ня з відходами; 

- прийняття рішень про організацію те-
риторій та об’єктів природно-заповідного 
фонду загальнодержавного значення; 

- здійснення управління зовнішніми 
зв’язками України в галузі охорони навко-
лишнього природного середовища.
Якщо проаналізувати повноваження ор-

ганів управління, діяльність яких стосуєть-
ся охорони екології та природних ресурсів 
України, то можна дійти наступних висно-
вків, щодо органів спеціальної компетенції 
управління природоохоронною діяльністю, 
то відбувається значне дублювання повно-
важень Міністерства захисту довкілля та 
природних ресурсів України та його органів 
на місцях. Було б доцільніше функції комі-
тетів повністю передати Міністерству за-
хисту довкілля та природних ресурсів Укра-
їни, створивши в його структурі відповідні 
управління. 
Як зазначено вище, правління в галу-

зі охорони природи здійснюється значною 
кількістю органів (спеціальної, загальної 
компетенції, органами місцевого самовряду-
вання, громадськими формуваннями тощо). 
Однак їх правове становище і компетенція 
щодо охорони довкілля не завжди чітко ви-
значені. Тому важливим способом удоско-
налення буде саме систематизація та кон-
кретизації правового статусу цих органів, а 
також розмежування їх повноважень.
Окремою ланкою в системі органів 

управління охороною навколишнього при-
родного середовища слід виокремити гро-
мадські формування по регіонах, які не від-
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носяться ні до органів загальної компетен-
ції, ні до органів спеціальної компетенції.
Громадський контроль здійснюється 

громадськими інспекторами з охорони до-
вкілля згідно з Положенням, яке затверджу-
ється центральним органом виконавчої вла-
ди, що забезпечує формування державної 
політики у сфері охорони навколишнього 
природного середовища [1]. 
Вирішення проблем охорони навко-

лишнього середовища значною мірою за-
лежить від їхньої освіти і виховання в га-
лузі охорони навколишнього природного 
середовища. Підвищення екологічної куль-
тури суспільства і професійна підготов-
ка спеціалістів забезпечуються загальною 
обов’язковою комплексною освітою та ви-
хованням у галузі охорони навколишнього 
природного середовища, у тому числі в до-
шкільних дитячих закладах, системі загаль-
ної середньої, професійної та вищої освіти, 
підвищення кваліфікації та перепідготовки 
кадрів.
Міжнародні спільноти визначають від-

криті дані з моніторингу навколишнього 
природного середовища пріоритетом для 
держави, оскільки це впливає на краще ро-
зуміння громадянами стану навколишнього 
природного середовища, у якому вони жи-
вуть, працюють та відпочивають, а також 
зміні ставлення та довіри цих громадян до 
держави. Слід зазначити теж, що екологіч-
ний моніторинг сприяє ефективному дер-
жавному плануванню управління природо-
охоронною сферою. 
Згідно зі статтею 22 Закону України 

«Про охорону навколишнього природного 
середовища» функціонує система екологіч-
ного моніторингу з метою забезпечення збо-
ру, обробки, збереження та аналізу інфор-
мації про стан навколишнього природного 
середовища, прогнозування його змін і роз-
робки науково обґрунтованих рекомендацій 
для прийняття ефективних управлінських 
рішень в Україні створюється система дер-
жавного моніторингу навколишнього при-
родного середовища [1].
Міністерство довкілля зазначає, що 10 

національних парків, вісім заповідників і 
два біосферних заповідники зараз знахо-
дяться під російською окупацією [10].

На законодавчому рівні з метою реа-
лізації визначених державних завдань та 
функцій щодо визначення шкоди та збит-
ків, завданих навколишньому природному 
середовищу внаслідок подій, зумовлених 
збройною агресією росії урядом затвердже-
но «Порядок взаємодії Міністерства оборо-
ни України з Міністерством захисту довкіл-
ля та природних ресурсів України з питань 
фіксування фактів заподіяння шкоди та 
визначення збитків, нанесених навколиш-
ньому природному середовищу, на об’єктах 
системи Міністерства оборони України вна-
слідок збройної агресії Російської Федера-
ції» [3]. Відповідно до Закону України «П ро 
охорону навколишнього природного серед-
овища», постанов Кабінету Міністрів Украї-
ни від 20 березня 2022 року № 326 «Про за-
твердження Порядку визначення шкоди та 
збитків, завданих Україні внаслідок зброй-
ної агресії Російської Федерації», від 19 квіт-
ня 2022 року № 473 «Про затвердження 
Порядку виконання невідкладних робіт 
щодо ліквідації наслідків збройної агресії 
Російської Федерації, пов’язаних із пошко-
дженням будівель та споруд», затверджений 
«Порядок…» буде реалізуватися через меха-
нізм взаємодії Міноборони з Міндовкіллям з 
питань фіксування фактів заподіяння шко-
ди та збитків навколишньому природному 
середовищу, проведення огляду (обстежен-
ня) об’єкта, який зазнав екологічної шкоди, 
розрахунку розміру шкоди, завданої при-
родним ресурсам та навколишньому при-
родному середовищу внаслідок збройною 
агресією Російської Федерації та розподіл 
повноважень між Міноборони, Міндовкілля 
та Держекоінспекцією.

Висновки
З метою ефективного відновлення, захис-

ту та гарантії національних інтересів у сфері 
охорони навколишнього природного сере-
довища до адміністративно-правової сис-
теми охорони навколишнього середовища 
належить Верховна Рада України, держав-
ні органи і їх посадові особи, зокрема: Пре-
зидент України, Кабінет Міністрів України, 
суди, прокуратура України, Національна 
поліція, міністерства та інші центральні ор-
гани виконавчої влади, український народ 
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(окремі громадяни, громадські організації). 
Їх усіх об’єднує ціль зобов’язання, щодо 
охорони природи, яка здійснюється узго-
дженою діяльністю в межах законодавства 
України. Координаційна діяльність здій-
снюється в рамках законодавства України.
Охорона навколишнього природного се-

редовища України виглядає як єдина комп-
лексна проблема, що потребує координації 
зусиль усіх суб’єктів та міжнародних парт-
нерів. Таким чином, правильна організація 
системи охорони навколишнього середови-
ща є запорукою налагодженої та ефектив-
ної роботи. Вкрай актуальною стає необхід-
ність посилення взаємодії чинної системи 
суб’єктів забезпечення екологічної безпеки 
та природоохорони, вдосконалення право-
вих засад їх діяльності, встановлення нових 
критеріїв оцінки ефективності природоохо-
ронної діяльності органів виконавчої влади 
із врахуванням європейських норм і стан-
дартів. Підтримка ЄС, США та інших зару-
біжних партнерів є необхідною для України 
як під час війни, так і після її завершення.
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SYSTEM OF MANAGEMENT BODIES 
IN THE FIELD OF ENVIRONMENTAL 

PROTECTION DURING WAR
This article analyzes issues related to the 

environmental protection system of Ukraine 
during the war.

It is noted that during the war, the system 
of environmental protection must be based 
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on the interaction of state authorities, local 
self-government bodies, as well as public or-
ganizations, which requires the improvement 
of the legal framework and the study of inter-
national experience in solving environmental 
problems.

One of the reasons that signifi cantly affects 
the uncontrollable state of the environment 
and, accordingly, determines the need for the 
activities of local authorities in matters of envi-
ronmental protection and ensuring the organi-
zation of such work, is the declarative nature of 
laws in the fi eld of ecology and the absence of 
relevant by-laws that would regulate the mech-
anisms of management and control at the level 
of local authorities.

It is emphasized that the solution to the 
problems of environmental protection largely 
depends on the education and upbringing in 
the fi eld of environmental protection.

In conclusion, it is said that the protec-
tion of the natural environment of Ukraine 

in the conditions of martial law looks like a 
single complex problem that requires the co-
ordination of efforts of all subjects and inter-
national partners. Proper organization of the 
environmental protection system is the key 
to its smooth and effective work. The need 
to strengthen the interaction of the existing 
system of environmental safety and nature 
protection subjects, to improve the legal basis 
of their activities, to establish new criteria for 
evaluating the effectiveness of environmen-
tal protection activities of executive authori-
ties, taking into account European norms and 
standards, is becoming extremely urgent. The 
support of the EU, the USA and other foreign 
partners is necessary for Ukraine, both during 
the war and after it ends.

Keywords: environmental protection sys-
tem, environmental protection, management 
in the fi eld of environmental protection, re-
gional environmental policy, environmental 
culture of society.


